

# 勒夫，一夜之间沦为“败家子”



本版撰稿 本报记者 林龙

德国足球就像是精密的机器，很少会犯下人类的错误。可正因为是机器，所以一旦犯错就是超越人类的错误。像2001年的1比5，像如今的0比6。这都是颠覆认知的比分，但就像率领联邦德国队创造“伯尔尼奇迹”的德国人赫尔贝格所说：足球是圆的。一切皆有可能。

记得2001年的世界杯预选赛，德国队先是在温布利取得1比0的先手，几乎一只脚就已经踏上飞往韩国的飞机。但回到慕尼黑之后，德国队却1比5惨败。“这场比赛就是个笑话，根本不是足球，而是一个可笑的意外。”贝肯鲍尔赛后有此金句。借他吉言，德国队在乌克兰身上干净利落赢得入场券，并一路杀入世界杯决赛。现如今，贝皇已经老得说不动笑话了，勒夫的锅就只能自己背。0比6可不是笑话，这是德国队历史上所有正赛中最惨的失败，没有之一。

1909年，德国队曾0比9输给过英格兰，但那是友谊赛。1931年，德国队0比6输给奥地利，但那也是友谊赛。1954年，德国队3比8输给匈牙利，是此前德国队在正赛中最惨的失败，但事后地球人都知道了，这是赫尔贝格放出的烟幕弹。因为决赛时德国队2比1击败匈牙利而创造“伯尔尼奇迹”，这场3比8的失败也戴上了伟大的光环——输都输得这么帅。可如今的0比6，却是实打实的惨败。不仅刷新队史纪录，更丢人丢出了天际。德国足球成了全世界的笑话。

2001年的惨败，之所以被贝肯鲍尔形容为“笑话”，因为德国队全场占尽优势，只是英格兰人的运气太好，每次机会都变成了进球。所以，更像是意外，而如今的0比6，德国队感到意外的是没有丢更多的球。堂堂的德意志战车，完全被斗牛士“肢解”。进攻上，德国队只有两次射门且都射在球门范围以外——格纳布里击中横梁的射门也是球门范围以外。防守上，为西班牙上演帽子戏法的托雷斯赛后的感言说明了一切：“我今天浪费了太多的机会。”

早已成烟云的2014年冠军确实是“勒夫制造”，他理应享受最高的致敬。但，如今的0比6也是如假包换的“勒夫制造”，他应该承担所有的骂名。2014至2018，德国队实力之越来越强有目共睹，但却在世界杯小组赛折戟。如果说魔咒还能给勒夫背锅，那么2019年的欧国联小组出局乃至如今的0比6，一手好牌被打得稀巴烂，勒夫难辞其咎。千夫所指，勒夫也实至名归。

短短六年时间，勒夫就把世界冠军的遗产挥霍一空，并把自己逼入了一个绝境。辞职，勒夫会被刻上失败者的烙印，六年前的辉煌早已烟消云散。继续赖着不走，再有惨败，勒夫会更身败名裂地钉在耻辱柱上。这次，勒夫怎一个难字了得。

## 为了2024，德国足协闭眼豪赌

输球之后，勒夫的下课问题就现实地摆在了所有人的面前，并且是以从未有过的速度扑面而来。比赛结束之后，德国足协主席凯勒就在第一时间走入了德国队的更衣室，他是给球员们打气的：“今天是灾难性的一天，但我们必须要向前看。忘掉比赛，我们依然相信你们。”轻描淡写，让人怀疑他此行的目的。是的，他的话是说给勒夫听的，尽管他在更衣室里甚至都没有跟勒夫对视过，但懂的人自然懂。

凯勒与德国队领队比勒霍夫是一个鼻孔出气的，他俩一起把自己绑在了勒夫的这艘船上。也许，他们以为这是一支通往辉煌的无敌舰队，但这一路却屡屡遭遇“泰坦尼克”的风波。如今，距离沉船就仅一步之遥了，但很不幸的是，凯勒还必须继续和勒夫一起走下去。据德国媒体报道，在与德国队一起回国之后，凯勒叫上比勒霍夫以及勒夫在慕尼黑黑机场召开了一个紧急会议。会议持续了半个小时，然后德国足协宣布，勒夫将继续留任。

一石激起千层浪。很显然，凯勒这个声明把自己跟勒夫这条船绑得更加密不可分。要知道，比赛刚一结束，“勒夫下课”的呼声就在德国各社交媒体上一浪高过一浪。第二天，更是社会各界群起而攻之。有犀利的媒体，有马特乌斯、哈曼这样的大嘴巴，更有施魏因斯泰格这样的昔日爱徒。勒夫几乎就是众叛亲离的独夫了，凯勒此时还如此护着他，也着实有苦说不出。

2018年世界杯之后，勒夫下课的话题第一次见诸报端。在足协接受了各位大佬的群殴之后，勒夫依然嘴硬，他絮絮叨叨地解释了自己对传控足球的执着和信仰，考虑到四年前的大力神杯还能看得见摸得着，所以德国足协欣然与他续约，并有“这是一次充满建设性的对话”的结论出炉。德国足协希望他能带队打完2022年世界杯——最好是再夺一次冠军——再离

任，当时的主席是格林德尔，但去年他已经因为经济问题而下课，继任者凯勒不会再考虑前任的计划，他有了新的目标，那就是，2024年德国本土欧洲杯。这是完全属于凯勒一个人的功勋。

所以，对于凯勒而言，2021年的欧洲杯，可以输；2022年的世界杯，也可以输，但2024年的欧洲杯是一定要拿下的。所以，勒夫在此之前所遇到的问题，都有足够的时间去解决，只要他能为2024年制定一个正确的计划。所以，他才不遗余力地支持勒夫。哪管民意调查的汹汹，哪管国内大佬们谴责的滔滔。可以他的资历而言，德国足协哪有他一言堂的份？所以，德国传出的最新消息是，作为领队的比勒霍夫必须要在12月4日的足协会议上做述职报告。某一足协高层表示：“勒夫没有免死金牌，我们要听他们的分析。不仅是对西班牙的这场惨败，更有未来几年的详细计划。”

接班人开始排起长队——

## 克洛普高攀不起，兰尼克可能最大

但被传控足球鼻祖西班牙踢得鼻青脸肿后又何来效率可言！动力，他在2014年夺冠的时候就已走下坡路了。马特乌斯在0比6的惨案之后及时给他补上这么一刀：“勒夫的下课已经进入倒计时了，但他在2014年的时候错过了最好的时机。现在的他以及他的国家队，哪里还有什么动力可言？”或许勒夫还剩“专业”可以自豪，但放眼欧洲，又有哪个当红的德国教练不专业？更何况，他们的动力和效率都是勒夫不能望其项背的。

最众望所归的自然是非利物浦的克洛普莫属。马特乌斯第一力荐的就是他，对此，克洛普淡然处之：“这也许是我常遇到的问题了。德国队主帅？

谁没有有兴趣呢！当然，现在我只考虑利物浦，我在这儿还有很多事情要做。”话是这么说，但事情都是在发展变化的。克洛普在利物浦也遇到了动力需要充电的难题，欧冠夺过了，英超也赢下了，平心而论，他在利物浦已经无欲无求了。如果他也“错过最好的辞职时机”，那么，来德国队接受新的挑战也就水到渠成。

最有可能的人选是兰尼克。他已经离开了莱比锡红牛，正赋闲在家，可以说是虚位以待。对于德国队主帅的问题，兰尼克表示了谦虚：“这个问题现在谈论不太好，毕竟，他（勒夫）在这个位置上干得不错。”兰尼克成名比克洛普更早，虽然没有冠军加持，但他在

◆记者视点

## 自己不打脸，就等着别人打脸

德国国内的各种民意调查结果显示，支持勒夫下课的比例都高于50%。而对于勒夫错误的讨论中，有关穆勒、胡梅尔斯和博阿滕这三老的弃用问题也都占了调查榜的第一位置。把三个老将重新召回，勒夫是自己打自己脸。可如果不召回，最终又难逃下课命运，勒夫就是被现实打脸。反正都是打脸，勒夫着实可怜。

2019年3月，勒夫突然宣布，将不再征召穆勒、胡梅尔斯和博阿滕，为的是给年轻球员让出成长空间。这在德国足坛掀起的轩然大波，至今还未消停。为此，国家队和拜仁的关系一直紧张至今。而德国队一旦表现欠佳，这个话题就会立刻出现在各大媒体最显著位置。如今，德国队0比6惨败于西班牙，三老的话题更甚嚣尘上。任何足坛名宿或者大佬，谈及国家队问题都会以此来质疑勒夫。

勒夫把三人赶出国家队，为的是帮助年轻人尽快成长。可现在快过去两年了，年轻人成长起来了吗？从技战术角度而言，没有穆勒的德国队，在中前场就少了很多的灵气。而缺少胡梅尔斯和博阿滕的后防线更是千疮百孔。从精神角度而言，如今的德国队根本就没有一个称职的领袖。胡适之语：大胆假设，小心求证。勒夫的命题很大胆，但两年的证明却是完败的。接下来又该何去何从？

12月4日，比勒霍夫将会在德国足协会议上代表勒夫去回答所有人的质问，三老的问题肯定是核心话题。勒夫的命如果是真的够硬，能顶得住所有压力并坚持自我，甚至为了捍卫当初的决定而宁愿辞职，那他仍不失为一条汉子。可如果被重新召回三老，他丢了面子事小，那德国队失去的两年时间又该向谁索赔？

群情汹汹中，来自绍尔的堪称小清新的观点总算为勒夫挽回点颜面。“德国足协的青训政策出了大问题，我三年前的观点不幸得到了验证，可惜勒夫为此背了锅。他改变不了这个现状，胡梅尔斯也好，穆勒也好，谁来了都不好使。”

沙尔克和莱比锡的成就有目共睹，尤其是他作为体育总监而带领莱比锡冲入德甲并已然坐稳德甲豪门的位置，功勋卓著。他的名字和国家队联系在一起早已不是秘密，如今时机渐渐成熟，他的矜持又能维持多久？“当然，没有任何一个德国教练会对国家队主帅的工作不感兴趣的。”这句话已经挑明了态度：“如果他们来找我，让我们看看会发生什么。”

如果德国足协对勒夫和克林斯曼的故事记忆犹新的话，那么，拜仁的弗里克也许是距离这个位置最近的一个。作为勒夫的助手，弗里克对德国队2014年的夺冠所做出的贡献，无论怎么高估都不为过，他半路接手而在拜仁创造五冠的辉煌更扫除了一切质疑的目光。

其他的，像门兴的“当红炸子鸡”罗斯，大巴黎的图赫尔，等等，德国的好教练太多了，为什么一定要吊在勒夫这棵树上？